
TEST z działu: Dynamika
W zadaniach 1–17 ka˝de twierdzenie lub pytanie ma tylko jednà 
prawidłowà odpowiedê. Nale˝y jà zaznaczyç.

 Które z poni˝szych zdaƒ stanowi treÊç III zasady dynamiki Newtona?

a)  Je˝eli na ciało nie działajà ˝adne siły lub działajàce siły si´ równowa˝à, to ciało pozostaje w spoczynku lub
porusza si´ ruchem jednostajnym prostoliniowym.

b) Je˝eli na ciało działa niezrównowa˝ona siła, to porusza si´ ono ruchem zmiennym z przyspieszeniem
wprost proporcjonalnym do działajàcej siły.

c) Je˝eli jedno ciało działa pewnà siłà na drugie ciało, to drugie ciało oddziałuje na pierwsze siłà równà
co do wartoÊci, majàcà ten sam kierunek, lecz przeciwny zwrot.

d) W ruchu jednostajnym prostoliniowym przebyta droga jest wprost proporcjonalna do czasu.

         
 Jednostkà siły w układzie SI jest:

a) 1 m,

b) 1 ,

c) 1 N,

d) 1 m · kg.

 Magnes przyciàga ˝elazny gwóêdê siłà F1, a ˝elazny gwóêdê – zgodnie z III zasadà dynamiki Newtona 
– przyciàga magnes siłà F2 . Wska˝ zdanie prawdziwe:

a) Siły F1 i F2 majà takie same wartoÊci.

b) Siły F1 i F2 majà takie same zwroty.

c) Siły F1 i F2 majà ró˝ne kierunki.

d) Siły F1 i F2 majà ró˝ne wartoÊci, zale˝ne od mas ciał A i B.

 Fotografie obrazujà ró˝ne ciała w ruchu. Wska˝ t´ fotografi´, na której ruchowi ciała nie towarzyszà siły
oporu ruchu (w tym tarcie).

a)  b) 

c) d)
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 Spadajàce swobodnie ciało porusza si´:

a) ruchem jednostajnym prostoliniowym, 

b) ze stałym przyspieszeniem, 

c) ze zmiennym przyspieszeniem,

d) po linii krzywej.

 StaÊ i Zosia pchajà szaf´ poziomo w prawo: StaÊ siłà o wartoÊci 300 N, a Zosia siłà o wartoÊci 200 N. 
Kierunki i zwroty obu sił sà zgodne. Na szaf´ działa wypadkowa siła o wartoÊci:

a) 100 N,

b) 200 N,

c) 300 N,

d) 500 N.

 Pasa˝er stojàcego na przystanku autobusu siedzi w fotelu przodem do kierowcy.
Gdy autobus ruszy gwałtownie, pasa˝er:

a) przechyli si´ w stron´ kierowcy (do przodu pojazdu),

b) nie odczuje ˝adnego oddziaływania,

c) zostanie dociÊni´ty do oparcia fotela,

d) zostanie wyrzucony w gór´.

         
  Ci´˝ar człowieka o masie 80 kg wynosi:

a)  0,8 N,

b) 8 N,

c)  0,08 kN,

d) 800 N.

 Podczas swobodnego spadania ciała:

a) masa ciała i jego pr´dkoÊç nie ulegajà zmianie,

b) masa ciała zmienia si´, a pr´dkoÊç pozostaje stała,

c) zmienia si´ masa i pr´dkoÊç ciała,

d) masa ciała i przyspieszenie nie ulegajà zmianie.

         
 1 N to:

a) 1 ,

b) 1 ,

c) 1 ,

d) 1 kg · m · s.
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 Niezrównowa˝ona siła, która działajàc na kul´ o masie 5 kg nadaje jej przyspieszenie 2 , ma wartoÊç:

a) 2 N,

b) 5 N,

c) 7 N,

d) 10 N.

 Samochód porusza si´ po prostej drodze ze stałà pr´dkoÊcià. Siła F nap´dzajàca samochód ma wartoÊç
100 kN. Siła oporu ruchu działajàca na samochód jest równa:

a) 25 kN,

b) 50 kN,

c) 100 kN,

d) 150 kN.

 Na wykresie przedstawiono zale˝noÊç pr´dkoÊci motocyklisty od czasu. 
Która zasada dynamiki opisuje ruch?

a) I zasada dynamiki Newtona.

b) II zasada dynamiki Newtona.

c) III zasada dynamiki Newtona.

d) II i III zasada dynamiki jednoczeÊnie.

 Na wykresie przedstawiono zale˝noÊç przyspieszenia rowerzysty od czasu. 
Która zasada dynamiki opisuje ruch?

a) I zasada dynamiki Newtona.

b) II zasada dynamiki Newtona.

c) III zasada dynamiki Newtona.

d) I i III zasada dynamiki jednoczeÊnie.

 Na klocek o masie 2 kg działa stała siła wypadkowa o wartoÊci 10 N. Przyspieszenie klocka jest równe:

a) 2 ,

b) 5 ,

c) 10 ,

d) 20 .

 Którà z wymienionych sytuacji mo˝na wytłumaczyç bezwładnoÊcià ciała?

a) Biegnàcy chłopiec potknàł si´ i upadł do przodu.

b) Piłka odbiła si´ od podłogi.

c) Zrzucony z pewnej wysokoÊci kamieƒ spada pionowo na ziemi´.

d) Wypuszczona z łuku strzała leci po zakrzywionym torze i spada na ziemi´.
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 Na podstawie wykresu mo˝na obliczyç mas´ kulki, która wynosi:

a) 0,2 kg,

b) 0,3 kg,

c) 0,5 kg,

d) 0,6 kg.

         
 Wykres przedstawia zale˝noÊç pr´dkoÊci samochodzika-zabawki od
czasu, gdy działa na niego siła o wartoÊci 6 N. Oblicz mas´ tej zabawki.

 Samochód o masie 1 t ruszył i w ciàgu pierwszych 20 s ruchu przebył drog´ 400 m. Zakładajàc, ˝e ruch
samochodu jest jednostajnie przyspieszony, oblicz wartoÊç wypadkowej siły działajàcej na samochód.
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